

Posudek diplomové práce

Mgr. Romana Justová

Vyhoření a zapálenost v profesi učitele

Praha, FFUK 2014

Oponent zastává názor, že nad všechny technické vymoženosti, vynikající učebnice a pomůcky, didaktickou sofistikovanost apod. jsou lidské kvality učitele, jeho zájem o dítě a o učení, vcítění, vstřícnost i zkoumaná „zapálenost“. Z tohoto hlediska pokládám práci za psychologicky relevantní pro oblast pedagogické psychologie.

Práce obsahuje 176 stran bez příloh. Svědčí o velmi důkladném přístupu, i o pečlivé práci s literaturou. Počet titulů výrazně přesahující počet sto pokládám za nadprůměrný a jednoznačně pozitivní. Na druhé straně si můžeme klást otázku, jestli je vždy nutné vtělit do jedné práce vše, co se tématu týká, všechny poznatky, které autorka načerpala. Už při čtení třístránkového obsahu je zřejmé, proč mnohé zahraniční monografie nebo učebnice vytvářejí dva obsahy – jeden pro přehled a druhý podrobný.

Teoretická část se věnuje vymezení pojmu vyhoření, jeho historii, příčinám, příznakům, diagnostice atd. Podobnou pozornost věnuje autorka i pozitivní psychologii, angažovanosti, diagnostice. Kapitoly jako jsou Výzkumy vyhoření u učitelů v ČR, v zahraničí, Metody zkoumání si vytváří předpoklady pro vlastní zkoumání. K této části nemám připomínky.

Podobně uváděná data jsou velmi důkladná. Oceňuji kombinaci kvantitativního výzkumu a kvalitativních dat. Pokládám toto spojení za šťastné. Kvalitativní data umožňují ilustrovat výsledky kvantitativní části, prohloubí je, generují další otázky a podněty pro kvantitativní výzkum. Oceňuji i to, že jsem poměrně snadno dohledal podklady, ze kterých vycházejí hypotézy (mohla by autorka doložit zdroje třetí hypotézy?). Výzkumný soubor pro obě části výzkumu je dostatečný, zpracování přiměřené.

Oceňuji členitou, podrobnou a důkladnou diskusi.

Prosil bych vysvětlit, jak diplomandka zjistila, že bydliště má zásadní **vliv** na vyhoření (str. 150)

Závěr: Předložená diplomová práce splňuje kladené na tuto atestační práci na katedře psychologie FFUK jak po formální, tak i po obsahové stránce a doporučuji ji proto k obhajobě. **Navrhuji hodnocení výborné.** Pokud by diplomandka byla ochotná omezit květnatost a redundanci, určitě by zásadní výsledky spolu s ilustracemi z kvalitativního výzkumu byly vhodné a žádoucí k publikaci v odborném tisku.

PhDr. Václav Mertin

11. 5. 2014